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19.4.  
Zadanie można rozwiązać, implementując zasadę dodawania pisemnego, której przykłady 
podaliśmy w rozwiązaniu zadania 3. Zgodnie z tą zasadą dodajemy odpowiadające sobie cy-
fry i przeniesienia, zaczynając od prawej strony. Przyjmujemy przy tym, że ostatnie przenie-
sienie R[1] (na skrajnie prawej pozycji 1) jest równe zero. Ponadto wiemy, że: 

• i-ta  cyfra wyniku jest równa (A[i] + B[i] + R[i]) mod p, gdzie R[i] to i-te przeniesie-
nie, 

• (i + 1)-sze przeniesienie R[i + 1] jest równe (A[i] + B[i] + R[i]) div p, 

gdzie mod i div oznaczają odpowiednio operacje reszty z dzielenia i wyniku dzielenia całko-
witego (tzn. zaokrąglenia dokładnego wyniku dzielenia do liczby całkowitej w dół). Musimy 
jednak uwzględnić, że wynik może być o jedną cyfrę dłuższy od dodawanych liczb. Dlatego 
przyjmiemy, że wynik ma n+1 cyfr i najbardziej znaczącą cyfrę wyniku zapiszemy na pozycji 
n+1.  

i ← 1 
R[1] ← 0 
dopóki i < n+1 wykonuj 

  c ← A[i] + B[i] + R[i] 
  C[i] ← c mod p 
  R[i + 1] ← c div p 
  i ← i + 1  

C[n+1] ← R[n+1] 

W modelu odpowiedzi zamieściliśmy trochę inne rozwiązanie: 

• zamiast tablicy przeniesień R przechowujemy tylko aktualne przeniesienie, w zmien-
nej r; 

• pokazujemy tam, jak można uniknąć stosowania operatorów mod i div, korzystamy 
przy tym z tego, że A[i]+B[i] jest zawsze nie większe niż 2p – 2, a reszta R[i] jest rów-
na 0 lub 1. 

Zadanie 20. 
Wiązka zadań Liczba narcystyczna 
Niech dana będzie liczba naturalna ݔ, której zapis dziesiętny ma ݊ cyfr: 

ݔ = ܽ௡ିଵ10௡ିଵ + ܽ(௡ିଶ)10௡ିଶ + ⋯+ ܽଵ10 + ܽ଴											(ܽ௡ିଵ ≠ 0). 

Powiemy, że liczba ݔ jest narcystyczna, jeśli suma jej cyfr podniesionych do potęgi ݊-tej jest 
równa ݔ, tzn. 

ܽ௡ିଵ௡ + ܽ௡ିଶ௡ + ⋯+ ܽଵ௡ + ܽ଴௡ =  .ݔ
Na przykład liczba 1634 jest narcystyczna, ponieważ 

1ସ + 6ସ + 3ସ + 4ସ = 1634. 
Powiemy, że liczba ݔ jest B-narcystyczna, jeśli jej zapis w systemie o podstawie ܤ ma ݊ cyfr, 
których suma ݊-tych potęg jest równa ݔ, tzn. 

ݔ = ܽ௡ିଵܤ௡ିଵ + ܽ(௡ିଶ)ܤ௡ିଶ + ⋯+ ܽଵܤ + ܽ଴   oraz   ܽ௡ିଵ௡ + ܽ௡ିଶ௡ + ⋯+ ܽଵ௡ + ܽ଴௡ =  .ݔ

Na przykład liczba 289 jest 5-narcystyczna, ponieważ 
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289 = (2124)ହ = 2 ⋅ 5ଷ + 1 ⋅ 5ଶ + 2 ⋅ 5 + 4  oraz  289 = 2ସ + 1ସ + 2ସ + 4ସ. 

20.1. 
Uzupełnij brakujące cyfry tak, aby powstałe liczby były liczbami narcystycznymi. 

3F1 

40F 

54F48 

20.2. 
Sprawdź, które z poniższych liczb (podanych w systemie dziesiętnym) są ܤ-narcystyczne dla 
podanych wartości B. Uzupełnij poniższą tabelkę, wpisując prawda lub fałsz w zależności od 
tego, czy liczba jest ܤ-narcystyczna, czy też nie. 

 prawda/fałsz ܤ ݔ
3433 6  
4890 5  
8956 3  
15345 2  

20.3. 
Napisz algorytm (w pseudokodzie lub wybranym języku programowania), który sprawdza, 
czy dana liczba ݔ jest ܤ-narcystyczna. 

Dane: 
x — liczba całkowita, ݔ ≥ 0, 
B — liczba całkowita, ܤ ≥ 2. 

Wynik: 
TAK, jeśli liczba ݔ jest ܤ-narcystyczna, NIE — w przeciwnym przypadku. 

Zadanie 21. 
Wiązka zadań Szybkie podnoszenie do potęgi 
W algorytmach szybkiego potęgowania można wykorzystać binarną reprezentację wykładni-
ka dla obliczenia wartości xk, gdzie k jest liczbą naturalną, k ≠ 0, zaś x jest liczbą rzeczywistą. 
Przyjmijmy, że binarnym rozwinięciem wykładnika k jest ciąg (݇௡݇௡ିଵ݇௡ିଶ …݇ଶ݇ଵ݇଴)ଶ. 

Jedna z metod wyznaczania xk polega na obliczaniu potęg liczby x dla wykładników 
o binarnych reprezentacjach: 

݇௡, 

݇௡݇௡ିଵ, 

݇௡݇௡ିଵ݇௡ିଶ,  

…,  

݇௡݇௡ିଵ݇௡ିଶ 	… ݇ଵ, 

݇௡݇௡ିଵ݇௡ିଶ 	… ݇ଵ݇଴,  
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